



Сценарии развития российской экономики

в условиях геополитической турбулентности



ВЫСШАЯ ШКОЛА
ЭКОНОМИКИ



НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР
НАУЧНО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО
И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО
ПРОГНОЗИРОВАНИЯ

приоритет2030[^]
лидерами становятся

Сценарии развития

Россия вступила в период исключительной неопределенности, обусловленной беспрецедентным политическим и экономическим давлением, разрывом складывавшихся десятилетиями торговых и производственных связей с недружественными странами. Произошедшие события меняют рынки, инвестиционный спрос компаний и потребительское поведение граждан, создают новые риски и возможности.

НИУ ВШЭ организована совместная работа полутора десятков исследовательских коллективов университета по формированию среднесрочного прогноза развития России, объединившая более сотни ведущих экспертов по широкому кругу направлений – от макроэкономики, геополитики, демографии до проблематики топливно-энергетического комплекса, сельского хозяйства, транспорта и логистики, пространственного развития.

Итогом работы стали «Сценарии развития российской экономики в условиях геополитической турбулентности». Классические модели прогнозирования в условиях высокой турбулентности и активной структурной трансформации экономики недостаточно результативны, поэтому в качестве базовой методологии был выбран сценарный анализ. В исследовании рассмотрены четыре сценария, зависящих от различных сочетаний конъюнктуры мировой экономики и степени санкционного давления на Россию.

Исследование представляет ценность для крупнейшего российского бизнеса, позволяя корректировать стратегические документы и принимать инвестиционные решения с учетом среднесрочного сценарного прогноза и анализа изменений ситуации в экономике и социальной сфере.

Объем отчета – 288 страниц формата А4.

Условия получения доступа к результатам исследования

- Исследование зарегистрировано НИУ ВШЭ в режиме «ноу-хау» (секрет производства)
- Срок лицензионного договора – 11 месяцев
- Доступ предоставляется на основании лицензионного договора на секрет производства
- Лицензиат должен охранять конфиденциальность полученных данных
- Лицензионный договор позволяет использовать информацию, приведенную в исследовании, для принятия экономических и управленческих решений
- Стоимость лицензии – 3 млн руб. (НДС не облагается)

Структура исследования

1. Сценарии будущего: контекст, установки, прогнозы

Текущая макроэкономическая ситуация. Международное взаимодействие, геополитика. Влияние санкций. Описание четырех сценариев развития России до 2030 года

3. Рынок труда и социальные процессы

Текущая ситуация на рынке труда, в сфере бедности и неравенства. Сценарный прогноз социальных процессов: состав и использование трудовых ресурсов, занятость и безработица, трудовые доходы, бедность, неравенство, динамика среднего класса, основные социальные риски

5. Научно-технологическое развитие

Тренды, вызовы, угрозы и возможности. Ключевые факторы, определяющие научно-технологическое развитие в мире и России. Состояние научно-технологического комплекса России. Качественные и количественные прогнозы развития сферы науки по сценариям

7. Климатическая повестка и зеленая экономика

Сценарии развития мировой и российской климатической политики, последствия их реализации для экономики России, в том числе для экспорта ископаемого топлива и углеродоемкой продукции, национального благосостояния. Риски и возможности для российской экономики

2. Демография и миграционные потоки

Тенденции и угрозы демографического развития России. Рождаемость, смертность, миграция. Сценарный прогноз динамики демографических процессов

4. Образование

Вызовы и проблемы, ключевые тренды. Сценарный прогноз развития системы общего и дополнительного, среднего профессионального и высшего образования

6. Культура и система общественных ценностей

Текущее состояние социокультурной сферы. Тренды, вызовы, угрозы и возможности, которые определяют ее развитие в мире и России. Экспликация фундаментального расхождения в ценностных метриках России и евро-атлантического мира, анализ причин и оснований. Ценностная динамика российского общества. Сценарный прогноз

8. Топливо-энергетический комплекс

Текущее состояние энергетики в мире и России. Тренды, вызовы, угрозы и возможности на мировых и отечественном энергетических рынках. Прямые и косвенные санкции. Качественные и количественные характеристики сценариев развития ТЭК

Структура исследования (продолжение)

9. Агропромышленный комплекс

Ключевые проблемы и потребности импортозамещения по средствам производства в АПК, включая генетику и селекцию, аминокислоты, ферменты, витамины, ветеринарию. Сценарный прогноз. Предложения по мерам господдержки

10. Транспорт и логистические коридоры

Текущее состояние, тренды, вызовы, угрозы и возможности. Ключевые факторы, определяющие развитие логистики и транспортной мобильности в мире и России, в том числе в части железнодорожного, воздушного и водного транспорта, инфраструктуры, мобильности населения. Сценарный прогноз

11. Трансформация модели пространственного развития

Сценарный прогноз пространственного развития и системы расселения в России в условиях структурной трансформации экономики. Идентификация субъектов Российской Федерации, наиболее подверженных воздействию негативных трендов и имеющих наибольшие риски долгосрочного кризиса, и регионов, получающих новые возможности для развития

Контакт для приобретения результатов исследования

Голанд Михаил Юрьевич

Директор Центра стратегического прогнозирования ИСИЭЗ НИУ ВШЭ

e-mail: mgoland@hse.ru

